

银川：好政策+优服务 护航企业发展

为企业夯底气、市场增信心

记者 闫茜 刘嘉怡

今年以来，银川市产业园区、企业车间、商业街区、招商现场处处生机勃勃；一組组表现工业高速增长、消费稳步增长、民营企业发展壮大等态势的数据相继出炉。好成绩离不开民营经济做大做强做优，也离不开银川市对民营经济的保驾护航。

出台促进中小企业健康发展的意见、加快民营经济发展的意见等系列政策措施；建立“千名干部包千企”、政企交心会等系列服务机制；设立总规模7亿元的工业企业转贷基金和风险补偿基金……银川市一路扶持帮助、保驾护航，为企业夯实底气，为市场增添信心。



12月1日，宁夏小巨人机床有限公司的智能化车间正在高速运转。 记者 闫茜 摄

做精做优科创服务 助中小微企业破土成长

在银川经济技术开发区银川数字经济产业园的银川梦工厂大学生创业孵化园，全联互通(宁夏)科技有限公司凭借过硬的专业技术和产品，在宁夏智能化酒店领域占领了一席之地，为银川市产业数字化提供能量。

“我们是做产品的，在运营方面有所欠缺，入驻园区后，园区不仅为我们提供了创业培训，也积极为我们免房租，并对接财务、政策、金融机构，为我们提供了企业成长所需的‘养分’，接下来，我将进一步开拓市场，完善产业链。”全联互通(宁夏)科技有限公司总经理鲁锡宁介绍。2019年底，鲁锡宁辞掉了外企的工作，来到银川梦工厂大学生创业孵化园，虽然刚创业就遇到了疫情，但在园区的帮助下，他和团队还是顺利地渡过了重重难关。

银川梦工厂大学生创业孵化园负责人徐耀红说，银川梦工厂是银川市专门为大学生打造的孵化基地，通过提供企业注册、工商登记、创业培训、金融服务等保姆式服务，连接企业和政府，帮助企业快速、及时了解政策扶持的方向，并帮助企业积极争取政策扶持，让他们能够健康茁壮地成长。

在银川经开区，一批批如“幼苗”一般的科技型中小企业在这里破土成长，目前，园区有5家孵化基地，在孵企业近200家，“毕业企业”千余家，园区国家孵化器、众创空间数量在全国经开区中排名第21位。不仅有像全联互通(宁夏)科技这样的“在孵新星”，还有像华新智科技产业发展有限公司、梦驼铃平台等在内的“毕业明星”。

今年，银川经开区科学制定产业培育、科技孵化、人才引进等支持措施，两年来累计争取高新技术、重点研发、科技创新等40类专项资金5.68亿元，成功引进各类高层次人才41名，兑现人才奖励3125万元，建成人才公寓30万平方米、4500套，形成了支持创新创业、人才汇聚的良好生态。



12月2日，在宁夏盾源聚芯智能化工厂，工作人员正在抢抓生产。记者 闫茜 摄

健全产业链完善生态圈 助推电子商务高质量发展

今年，银川市商务局出台了《银川市加快电子商务产业高质量发展实施方案》，充分发挥电子商务在消费促进、创新引领、数字赋能等方面的作用，推动我市电子商务高质量发展。

据介绍，依托银川直播电商基地、京东亚洲一号物流园、宁夏创业谷等电商产业园区和产业集群，引进九点健康科技、“宁夏旅途牧歌”运营团队等电商服务类企业进驻银川，鼓励大型零售企业、“老字号”企业以及葡萄酒、枸杞、牛奶、滩羊、电子等专业市场开办网上商城，建设特色鲜明、错位发展的大型网络零售平台，梳理改造灵武市直播电商基地、宁浙电商创业园等布局规划，充分借助装备制造、休闲食品电子制造、新型材料、纺织服装、特色农产品、文化旅游等特色产业集群打造电商产业集群，发挥电商经营主体作用，健全完善电商产业链和生态圈。

县域与农村地区电商发展势头强劲，银川市大力推进电子商务与休闲农业、乡村旅游深度融合，打造和挖掘黄河文化旅游节、贺兰山葡萄酒文化旅游节等优质乡村旅游消费场景，发掘农业农村的生态涵养、休闲观光、

文化体验、健康养老等多种功能和多重价值，发展乡村共享经济等新业态，支持农村居民立足农副产品、手工制品、生态休闲旅游等农村特色产业，开展多种形式的电子商务创业就业，促进县域与农村特色农产品搭上电商快车。

同时，银川市积极发展智慧街区、智慧商圈，推动智慧体育场馆建设，并对餐饮外卖、共享出行等领域进行智能化升级，加强智能快件箱、智能取餐柜、智能外卖柜等服务终端的建设；支持医疗机构充分运用互联网拓展服务空间和内容，提供在线挂号、复诊、远程医疗和随访管理服务，实现健康医院数据共享，推动互联网+医疗健康产业高质量发展，进一步丰富线上线下数字化消费场景。

今年，银川市也将电子商务高层次人才纳入全市招才引智计划，支持企业走出去引进技术研发、策划推广等高级电商人才，推动电子商务行业协会、企业与高等院校、职业院校、培训机构、技术研发单位联合建设专业人才实训基地、电子商务创业孵化基地，以人才为依托，为银川市电子商务产业发展提供有力支撑。

实施流通惠民项目 不断丰富商业业态

今年以来，银川市商务局开展了《关于组织申报银川市2023年流通惠民项目的通知》(以下简称《通知》)，目前，经过企业自主申报，即将进入评审阶段。

据介绍，《通知》中共设置六项支持项目方向，分别为首店经济项目、夜间经济项目、一刻钟便民生活圈建设项目、支持电子商务人才培养与交流项目、支持培育电子商务主体提升发展项目、支持传统商贸企业线上转型发展项目，由企业自主申报后，银川市商务局会同其他部门对上报项目进行实地探查调研，经过初审、自治区商务厅评审以及组织专家评审后，最终确定银川市2023年流通惠民实施项目并拨付支持资金。

近年来，银川市流通惠民项目聚焦打造便民、惠民、利民的一刻钟生活圈，不断丰富商业业态，让各项便捷的生活服务落地居民身边。先后支持建成贺兰山·漫葡小镇餐饮美食街、阅彩城中街不夜城等10余条特色街区，怀远夜市、宁夏观光夜市等10余个夜市，开展阅彩城

“夜绽生活节”、新华联购物中心“桃花集市”等10余种商业综合体夜间经济活动，打造银川消费新热点；建成枫林湾、阅海万家、湖畔嘉苑等25个一刻钟便民生活圈，引导支持新百连超、小任果业等连锁企业新开设便民超市72个，新建便民综合服务中心22个、智慧便民菜市场3个、社区食堂16个、便民流动早餐车54个，打造一站式、多业态、体验式的便利消费模式。

同时，银川市流通惠民项目紧盯电子商务产业发展，强化电子商务人才培养，发挥企业培训中心、职业院校(技工学校)、民办职业技能培训机构、技能人才实训基地、技能大师工作室等人才培养载体作用，依托银川直播电商基地、银川综合保税区跨境电商产业孵化基地等平台，为电商企业和人才提供创业指导、创业实训、创业孵化和技能培训等服务；推动传统商贸企业加快资源整合与数据共享，引导企业基于电子商务平台对接用户个性化需求，带动中小制造企业数字化、智能化发展，推动传统商贸企业数字化转型升级。